中共泉州师院纪律检查委员会文件
泉师院纪委[2008]7号
关于2009年元旦、春节期间严格遵守

廉洁自律规定反对奢侈浪费的通知
各党总支（直属党支部）、二级学院、机关各部门、工会、团委会：

    2009年元旦、春节即将来临。为推动科学发展观深入开展，进一步加强党员干部的廉洁自律和作风建设，弘扬艰苦奋斗、勤俭节约的优良传统和作风，过一个欢乐、祥和、廉洁、喜庆的元旦、春节，现根据中共泉州市委反腐败工作领导小组《关于转发省委反腐办<关于2009年元旦、春节期间严格遵守廉洁自律规定反对奢侈浪费的通知>的通知》（泉委反腐办[2008]10号）等文件精神，重申有关规定并提出如下要求：

    一、加强教育，增强廉洁自律的意识

    “两节”期间，是结合实际进行反腐倡廉教育的重要时期。要结合深入学习实践科学发展观活动，组织广大党员干部认真学习廉洁自律有关规定，加强科学发展观、社会主义荣辱观、党风党纪、廉洁从政和艰苦奋斗教育，促使党员干部牢固树立法纪观念和廉洁自律意识。要充分发挥报纸、广播、互联网等新闻媒体作用，大力宣传廉洁过年的好经验、好做法和廉洁自律、艰苦奋斗、勤俭节约的先进典型；运用一批违纪违法案件开展警示教育。要不断加强廉政文化建设，积极开展形式多样的廉政文化创建活动，采取师生群众喜闻乐见的形式倡导禁奢倡廉风气，推动廉政文化进校园，增强全体师生员工反腐倡廉意识。

    二、厉行节约，坚决反对奢侈浪费
要增强政治意识、大局意识、责任意识，坚决落实中央和省委决策部署，牢固树立过紧日子的观念，大力发扬勤俭节约、艰苦奋斗作风，本着勤俭节约的原则安排好节日期间的各项活动。要认真贯彻省委、省政府关于压缩行政事业经费开支有关通知精神，大力精简各类会议和活动，严格接待和差旅制度。“两节期间”不得以各种名义用公款相互宴请、大吃大喝、游山玩水和进行高消费娱乐活动；不得到上级机关所在地宴请领导和工作人员，赠送土特产品或其他礼品；不得用公款购买、发放各种代币购物券（卡）；不得假借名义向所属单位和群众搞摊派、乱收费。
三、严明纪律，严格执行有关规定

元旦、春节期间是违反廉洁自律规定行为的易发多发期，要务必高度重视，持续抓好有关规定的落实。广大党员干部尤其是领导干部要切实增强廉洁自律意识，加强作风建设，以身作则，严于律己，严格遵守廉洁自律各项规定，自觉抵制各种不良风气，严格遵守如下规定：严禁违反规定收送“红包”（包括现金、有价证券和支付凭证）；严禁接受可能影响公正执行公务的旅游、娱乐、宴请等活动；严禁婚丧喜庆大操大办借机敛财；严禁公款旅游；严禁以任何形式参与赌博，到国（境）外赌博的要从严惩处；严禁违反财务制度和规范津补贴等有关规定乱发钱物；严禁公车私用。

    四、关注民生，认真做好关心群众的工作
各单位（部门）和领导干部要按照中央和省市的要求，把师生群众的根本利益、长远利益、现实利益和具体利益放在工作的重要位置，着力民生、心系群众，继续集中财力为民办实事，着力解决师生群众最关心、最直接、最现实的利益问题。要深入基层、深入群众，着力解决老问题，及时化解新问题，千方百计为师生群众排忧解难。要深入开展送温暖活动，认真帮助师生群众解决实际困难和问题，对贫困师生的学习与生活，要加倍关心、重点帮助。要加强对救济款物管理使用情况的监督，确保救济和捐助款物及时发放到困难师生手中。要加强对学校安全问题的监督检查，确保措施、责任落实到位，努力消除事故隐患，切实维护师生的生命财产安全。要高度重视信访工作，认真抓好各类矛盾纠纷的排查调处工作，维护校园安定和谐。

五、加强监督，确保各项工作落实

领导干部特别是党政主要领导干部要按照党风廉政建设责任制的要求，切实负起责任，带头执行好本通知的各项规定和要求，并结合实际，提出具体的贯彻措施，管好班子，带好队伍，抓好落实。各有关职能部门要充分履行职责，齐抓共管，形成合力。特别是财务和审计等部门要严格执行财经制度，加强财务监督。宣传部门要制定宣传报道计划，加强舆论宣传力度。各级党组织要加强组织领导，积极开展专项督查活动，发现并严肃查处有令不行、有禁不止、顶风违纪的行为。对于那些教育、管理和监督工作不到位，直接管辖范围内发生严重违反廉洁自律有关规定行为的，应严格按照党风廉政建设责任制等有关规定，严肃追究主要领导及相关人员的责任。

请各单位（部门）在2009年2月14日（农历正月二十日）前，将这项工作的落实情况报学校纪委。

                          中共泉州师范学院纪律检查委员会

                                 二OO八年十二月三十一日
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