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    教育改革与发展进入了深水区，越往前走，越往深处走，越需要教育科学理论和教育典型经验的引领，越需要加强教育科研工作

    改革开放以来，我国教育科研事业取得了较大成绩。教育科研体系初步形成，基本建立起了国家、省（自治区、直辖市）、市、学校四级教育科研网络。建立起了一支以专业教育科研人员为主，各方面广泛参与的教育科研队伍。尤其是近年来广大一线教师积极参与小微课题研究，成为教育科研的重要力量。社会团体积极开展各种类型的学术交流活动。教育理论、教育决策、教育实践指导、教育科学普及活动深入开展，教育智库作用逐渐明显。

    综观教育事业全局，不得不承认教育科研工作，仍是一个薄弱环节，与加快推进教育现代化的现实需求显得极不适应。主要体现在以下几方面：一是对教育科研的重要性认识不足，领导不力、支持不足、依靠不够的现象较普遍，决策在前、研究在后的现象不同程度地存在着。二是全国教育科研机构建设缺乏统筹规划，各地科研机构队伍人数参差不齐，内部设置、任务功能定位、行政级别等差别较大，有的地方科研机构体系不完善。三是科研资源未能有效整合，力量比较分散，教育科研机构之间，教育科研机构和高校、社团、基层学校之间缺少协同作战。四是有影响力的前瞻性、战略性、针对性决策咨询成果和教育实践成果偏少。五是教育科研经费投入与自然科学相比严重不足，大部分科研机构缺乏稳定的经费支持，经费来源单一。

    当前，我国教育现代化事业已经进入注重内涵发展、提升质量的新阶段。教育改革与发展进入了深水区，教育改革与发展越往前走，越往深处走，越需要教育科学理论和教育典型经验的引领，越需要加强教育科研工作。

    各级领导要高度重视教育科研工作，确保教育科研事业优先发展地位。教育科研是推动教育事业发展的基础性、保障性工作，居主导性地位。教育是科学，科学办教育，要树立科研兴教、科研强校理念。教育改革与发展实践反复证明，教育科学研究是促进教育决策科学化和教育实践理性化的重要基础与根本保障。各级教育行政部门要把教育科研工作摆在教育事业发展的优先地位，摆上议事日程，切实加强领导。要建立教育科研工作领导责任制，落实责任人，定期研究教育科研工作，定期召开教育科研工作会议，及时帮助解决教育科研工作面临的困难和问题。要落实教育科研事业经费投入机制。

    要进一步理顺教育科研体制机制。加强对教育科研工作的集中统一领导和统筹规划，解决教育科研工作全国各自为战的松散局面。进一步完善教育科研工作交流合作机制，促进资源共享，形成教育科研协同创新战略联盟，集中力量围绕教育改革与发展的重大问题开展攻关研究。

    要进一步完善教育科研体系。进一步完善巩固国家级、省级、市级、学校四级教育科研网络。各地要根据实际情况，统筹规划教育科研机构的规模、编制、功能定位、行政级别等。建立健全教育科研各项管理制度，包括课题立项、中期推动、结题、成果转化、横向纵向科研经费管理、优秀教育科研成果评选奖励制度等规章制度。

    要大力加强教育科研队伍建设。教育科研队伍素质是提高教育科研质量的关键。面对全面实现教育现代化的繁重艰巨任务，建设一支数量充分、结构合理、有较高科研能力的教育科研队伍至关重要。要紧紧围绕教育决策研究和教育实践指导两个工作重点加强专职科研队伍建设。有条件的科研院所可以建设博士后流动站、博士点和硕士点，各省市级教育科研机构的科研人员长期从事教育科研基础和应用研究，与实践联系更多，掌握更加扎实实用的教育理论，拥有更加丰富的教育实践经验，具备更加充分的培养教育科研后备人才的条件，应充分发挥这部分科研人员的作用，克服体制障碍，将他们纳入教育研究生培养导师体系。要充分调动广大教师参与群众性教育科研积极性。近年来，广大一线教师参与科研的积极性普遍提高，通过小微课题研究，提升了教育理论和实践水平，教育科研为教师专业化成长作出了独特的贡献。今后仍应进一步健全科研激励机制，将教师开展科研情况与年度考核、职务职称晋级、绩效奖励等挂钩，把教师教育科研作为提高教师专业化水平的重要抓手给予更大的重视。

    要创新教育科研方式方法。拓宽教育研究视野，从教育与政治、经济、文化、社会等关系的角度看待教育问题，不能就教育论教育。教育要为人民服务，为中国共产党治国理政服务，为巩固和发展中国特色社会主义制度服务，为改革开放和社会主义现代化建设服务。教育要同生产劳动和社会实践相结合。要坚持理论联系实际的根本原则，加强问卷调查、实地访谈、比较研究等科研方法的运用，掌握第一手资料。要加强教育实验研究，大力开展试验区、示范区、示范校等科研活动，同时注意发现基层教育改革与发展典型经验，组织成果推介，加强成果转化与推广。

    要准确把握新时代教育科研的重点任务。去年的全国教育大会，今年印发的《中国教育现代化2035》、《加快推进教育现代化实施方案（2018—2022年）》，对新时代加快推进教育现代化、建设教育强国作出长远规划和近期安排。教育科研工作应紧紧围绕这一重大战略任务，牢牢把握难得的历史机遇，奋发有为，集中力量，突出重点，加强对教育改革发展重大问题的研究。当前和今后一个时期，要紧紧围绕落实立德树人根本任务、构建德智体美劳全面培养的更高水平的教育体系、建立与时代要求相适应的创新人才培养模式、改革制约人才培养的考试招生制度、建立和完善各级各类学校教育质量标准、改革落后的办学体制机制、建立具有中国特色的课程教材体系、加强新时代教师队伍建设、加强教育信息化建设、推进区域教育一体化等重大教育改革发展战略任务，开展教育理论和实践研究。
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