

泉师委综〔2016〕38号

关于2017年元旦春节期间
加强廉洁自律和厉行节约工作的通知

各二级党委（党总支）、各单位：

“廉不廉、看过年，洁不洁、看过节”。2017年元旦、春节即将来临，为认真贯彻落实中央八项规定精神，切实加强作风建设和反腐倡廉建设，营造清新简约、祥和文明、风清气正的节日氛围，按照《中共中央办公厅、国务院办公厅关于做好2017年元旦春节期间有关工作的通知》(中办发电〔2016〕36号)要求和省委、省政府有关会议、文件精神，现将有关事项通知如下：

一、增强廉洁意识，筑牢抵御不正之风的思想防线
深入贯彻落实中央八项规定精神，狠纠“四风”问题，必须坚持抓常、抓细、抓长，必须一个节点一个节点地抓，由浅入深、由易到难，循序渐进、驰而不息。元旦、春节期间，要紧紧围绕学习贯彻党的十八届六中精神，把开展“两学一做”教育与学习贯彻省第十次党代会精神、泉州市第十二次党代会精神相结合，与加强党性党风党纪教育、警示教育、岗位廉政教育相结合，进一步增强廉洁意识和法纪观念。要强化党组织和党员领导干部的政治责任，切实把落实中央八项规定精神作为一项政治纪律，促使广大党员干部内化于心、外化于行，紧绷思想作风之弦。要组织开展喜闻乐见、生动活泼的廉洁文化创建活动，大力宣传廉洁自律、勤俭节约的先进典型，广泛开展职业道德、社会公德和家庭美德教育，弘扬正气、引领风气，为建设和谐校园做出积极贡献。
二、引领新的风尚，努力营造欢乐节俭文明的节日氛围
传承中华民族艰苦奋斗、勤俭节约的传统美德，倡导科学理性的消费观念和健康文明的生活方式，弘扬阖家团圆、其乐融融的中国年文化。严格落实《党政机关厉行节约反对浪费条例》和有关制度规定，本着简约、俭朴原则安排好岁末年初和节日期间各种活动，坚决制止各种不正之风和奢侈浪费行为。严格遵守财经纪律，严禁以各种名义年底突击花钱和违反规定滥发津贴、补贴、奖金和实物，严禁使用财政性资金举办年会、经营性文艺晚会。

 三、严格纪律要求，坚决防止和杜绝各类“节日腐败”
认真履行全面从严治党主体责任，强化责任担当，严格执行各项纪律规定，深入贯彻落实中央八项规定精神，持之以恒反对“四风”，对违规违纪行为特别是隐形变异的“四风”问题严肃查处，及时通报曝光，持续形成震慑，坚决防止反弹回潮。认真学习贯彻《关于新形势下党内政治生活的若干准则》《中国共产党党内监督条例》《中国共产党廉洁自律准则》《中国共产党纪律处分条例》和省市有关规定，进一步强化纪律和规矩意识。严禁未经批准举办各类节日庆典活动；严禁借节日走访或者以工作汇报名义用公款大吃大喝和相互走访送礼等拜年活动；严禁以同乡会、校友会等各种联谊活动名义用公款请客送礼；严禁借各种名义组织和参与用公款支付的旅游度假和高消费健身、娱乐等活动；严禁用公款购买赠送贺年卡及烟花爆竹等年货节礼；严禁违规收受礼品、礼金和各种有价证券、支付凭证、商业预付卡、电子红包；严禁违规操办婚丧喜庆事宜并借机敛财；严禁公车私用或者“私车公养”；严禁接受管理服务对象的宴请或者旅游、健身、娱乐等活动安排。

四、开展专项督查，确保本通知精神落到实处
各相关职能部门和单位要高度重视，认真研究部署元旦、春节期间有关工作，并严格按照《中共福建省委教育工委关于印发〈福建省高校深化落实中央八项规定精神“1+X”专项督查暂行办法〉的通知》（闽委教综〔2016〕9号）的要求，主动履职，把对2017年元旦、春节期间加强廉洁自律和厉行节约工作的督促检查纳入分内之事、应尽之责，以踏石有印、抓铁有痕的精神，以紧抓不放、一抓到底的毅力，采取更加有效的措施，确保本通知精神落到实处。学校纪委将适时派出监督检查组，采取明察暗访、专项督查等方式，对本通知贯彻落实情况进行检查。对违规违纪，情节严重，造成恶劣影响的，实行“一案双查”，严肃追究主要领导和相关人员的责任。
请各单位结合自身实际提出相应的纪律要求，并于2017年2月16日之前将“两节”期间监督检查和落实情况报送学校纪委办公室（行政楼501室）。

泉州师范学院惩治和预防腐败体系建设工作领导小组
2016年12月30日
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