福建省人事厅

文件
福建省经贸委
闽人发[2004]95号
关于印发《享受教授、研究员待遇高级工程师

评审工作的意见（修订稿）》的通知

 各设区市人事局、经贸委（经委、经发局）、省直有关单位： 

　　为改进完善我省享受教授、研究员待遇高级工程师的审工作，现将《享受教授、研究员待遇高级工程师评审工作的意见（修订稿）》印发给你们，请按照执行。

 
福 建 省 人 事 厅　      　　福建省经济贸易委员会

二○○四年七月五日

主题词：专业技术人员  职称  评审　工程技术  通知

  福建省人事厅办公室              2004年7月7日印发
享受教授、研究员待遇高级工程师

评审工作的意见(修订稿)

 
为进一步调动工程技术高级职务人员的工作积极性, 充分发挥他们在我省科技发展和经济建设中的作用，现就享受教授、研究员待遇高级工程师评审工作（高工高定）提出如下意见：
一、评审范围和对象

凡热爱祖国，遵纪守法，具有良好的职业道德，热爱本职工作，积极为我国社会主义现代化建设事业服务，在我省企事业单位(不含依照国家公务员制度进行人事管理的事业单位)担任高级工程师职务的工程技术人员，具备以下所规定的申报基本条件和工作业绩标准，均可申请参加高工高定的评审。

二、申报基本条件

（一）现任本专业（指所申报专业，下同）高级工程师职务5年以上。

（二）学历应符合下列条件之一：

1、获大学本科以上学历；

2、1970年－1976年期间入学的大学普通班毕业，并从事本专业技术工作25年（女同志20年）以上；

3、不具备本科以上学历，但任高工以来获人事部表彰的有突出贡献的中青年专家或省优秀专家称号。

（三）除符合闽人发［2002］152号文件所规定的免试条件外，均需通过全国统一组织的职称外语考试。 

（四）近5年任期内年度考核均为合格以上且有一个年度优秀。

（五）具有系统坚实的专业理论知识，全面了解、掌握本专业国内外最新技术现状、最新科技信息和发展趋势。任现职期间在公开出版发行的省级以上科技期刊或大学本科学校主办的学术刊物（均须有CN或ISSN刊号，下同）上独立发表过3篇有较高学术水平的本专业论文。

三、工作业绩标准

任现职期间的工作业绩应符合下列条件之一：

（一）主持过一项或为主承担过2项省级以上重点建设、科研、技术进步、行业技术标准、新产品开发等方面项目，是该项目负责人（限前2名，以推荐单位提供当时任该项目负责人的有关证明文件为准），且该项目已通过省级以上相应主管部门竣工验收或鉴定，并被确认取得明显经济效益或社会效益，对于周期长、分阶段实施的项目应有阶段性验收报告。

（二）在工程技术活动中，取得显著成就，获得的成果表彰符合下列规定之一：

1、国家三等奖或省部级二等奖以上奖项1项；

2、国家四等奖或省部级三等奖2项；

3、省部级三等奖1项并获得设区市级一等奖2项；

上述规定仅限技术发明奖、自然科学奖、科技进步奖、优秀新产品奖等4种奖励等级规定名次内人员。

四、申报评审程序

（一）省人事厅授权省经贸委组建福建省工程技术人员高工高定评审委员会，组织开展高工高定评审工作。

（二）申请享受教授、研究员待遇的高级工程师，由本人申请，由现所在工作单位经过公示后推荐上报（公示办法按闽人发[2002]154号规定执行），经设区市人事局或省直单位职改领导小组审核同意后，报省工程技术经济专业职改领导小组办公室(设在省经贸委)。申报材料经省职改办预审同意后，提交相应评审组织进行评审，评审结果报省人事厅审批。

五、其他

（一）申报对象的送审材料，各申报、推荐单位要严格审核，如实反映情况。

（二）本年度评审时被否决的评审对象，在下一年度评审时，如有补充新的评审材料，可重新申报。

（三）经批准公布的高工高定人员享受教授、研究员相应待遇，批准公布时已办理退休手续的，不享受教授、研究员待遇。已经批准实行事业单位分配制度改革的单位，按本单位的规定实行，企业单位自行确定，需办理工资基金手续的按规定办理审核手续。

（四）本文自2005年1月1日起执行，原闽人发［1998］188号文自本文执行之日起废止。过去所发文件与本文不一致的，以本文为准，本文未载明的，按原有关规定执行。
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