附件

2021年福建省人民政协理论研究
专项课题

一、习近平总书记在福建工作期间关于统一战线和人民政协工作的创新理念和探索实践研究
【研究路径】习近平总书记在福建工作期间，对党的统一战线和人民政协工作高度重视，留下了许多创新理念、探索实践和重要论述，同党的十八大以来一系列关于统一战线和政协工作的新论述新理念一以贯之、一脉相承，是习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想、统一战线工作重要思想的有益探索。研究阐释这些重要理念重要论述，从理论源头和实践起点加深对新思想的理解认识，不断推动学习贯彻走深走实。
【研究预算】3万元
二、“政协大省”理论与实践研究
【研究路径】2019年6月，汪洋主席到福建省政协视察指导，提出福建建设“政协大省”的要求，对福建政协工作高度重视，寄予殷切期望，为福建政协事业发展提供了有力指导，注入了强大动力。省委十届九次全会、省委《关于新时代加强和改进人民政协工作的实施意见》都对建设政协大省提出明确要求。要阐明政协大省的内涵，建设政协大省的基础、条件、优势、实现路径，为深化政协大省建设提供理论支撑。
【研究预算】3万元
三、加强政协党的建设研究
【研究路径】人民政协是党领导的政治组织和民主形式，人民政协工作是党的工作的重要组成部分。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央切实加强党对人民政协工作的全面领导，完善政协党的领导体制，推动全面从严治党不断深入，开创了政协工作新局面。但政协党的建设同新时代新使命新要求还不完全适应，特别是存在思想认识不到位、组织设置不健全、政协特点不突出、党员委员作用发挥不充分等问题。巩固党的长期执政地位，推进国家治理体系和治理能力现代化，实现新时代党的历史使命，必须加强党对政协工作的领导，强化政协党的建设。
【研究预算】3万元
四、推进政协专门协商机构建设研究
【研究路径】专门协商机构综合承载政协的性质定位，充分体现了社会主义民主有事好商量、众人的事情由众人协商的特点和优势。但不少地方还对政协认识不够到位，存在定性模糊、工作模糊、职责模糊问题。发挥人民政协专门协商机构作用，要进一步完善协商内容、丰富协商形式、健全协商规则、培育协商文化、提高协商能力、促进协商成果转化，在协商中促进广泛团结、推进多党合作、实践人民民主。特别是作为国家治理体系的重要组成部分，人民政协具有哪些独特优势，如何将政协的制度优势转化为治理效能。
【研究预算】3万元
五、加强和促进人民政协凝聚共识工作研究
【研究路径】《中共中央关于加强和改进人民政协工作的意见》提出，“要在坚持做好政治协商、民主监督、参政议政工作的同时，把凝聚共识作为政协重要职能”。全国政协和福建省政协专门通过了加强和促进政协凝聚共识工作的文件。如何准确把握政协凝聚共识的内涵，创新凝聚共识的载体，通过有效工作，使人民政协成为坚持和加强党对各项工作领导的重要阵地，用党的创新理论团结教育引导各族各界代表人士的重要平台，在共同思想政治基础上化解矛盾和凝聚共识的重要渠道。特别是福建台港澳侨资源丰富，政协要坚持发扬民主和增加团结相互贯通、建言资政和凝聚共识双向发力，通过有效工作，广泛凝聚人心、汇聚力量，努力打造更多政协台港澳侨工作品牌，为促进祖国统一贡献力量。
【研究预算】3万元
六、强化政协委员责任担当研究
【研究路径】政协委员是政协工作的主体。新时代人民政协要有新样子，新时代政协委员要有新形象，新形象要靠责任担当、主动作为来增色。过去，更多强调委员的权利，对委员应承担什么责任强调的较少。政协委员要坚持为国履职、为民尽责的情怀，在强化政治责任、增强履职能力、联系群众工作等方面下功夫，当好人民政协制度参与者、实践者、推动者，做到“懂政协、会协商、善议政，守纪律、讲规矩、重品行”，展示新时代政协委员风采。
【研究预算】3万元
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