数学专业教育思想大讨论--教学质量的提升
时间: 2019-4-4 15：00-17：10
地点: 理工203室

人员: 数学专业教师及陈丽娥,王莲芳, 谢财兴老师
主持人: 张纪平副教授
此次数学专业教师和教务科, 学生科相关老师们围绕着教学质量提升话题进行了研讨. 会上，首先对17级数学专业的《高等代数》大班授课中出现的问题进行分析并研究解决方法，教务科和学生科老师们进行了适当解释并做好了详细记录, 大家对大班教学质量的提升各抒己见. 其次, 各位老师结合所授课程的教学质量对如何提高教学质量话题发言内容如下. 
【董会英老师】 发言提纲
1.小班授课，精细化教学。

2.合理设定教师工作量，不要随意改动。

3.对教师授课安排，给出一个三年规划，结合教师个人发展规划，合理调度，统筹安排，对每位老师，特别是年轻教师，负起责任来，不能当一天和尚撞一天钟的管理方式。

4.重视师生，关心师生，尊重师生，不能把师生当“被管理的对象” 
【吴向群老师】 教学技能训练方面

泉州师范学院作为地方性本科师范院校，主要的任务是培养合格的中小学教师，为当地教育部分输送高素质、专业化的准教师资源。为了培养高素质、专业化的准教师，三笔一话是教师必备的基本教学技能，师范生的三笔一话教学技能训练至关重要。

三笔一话指的是钢笔字、毛笔字、粉笔字和普通话，是师范生的基本技能之一，是教师从业的基本功。有道是：字如其人，教师的字写得是否工整美观对学生的影响深远，优美的板书悦人悦己。虽然大多数的课堂教学采用多媒体辅助教学，但工整、漂亮的板书是课堂教学中一个必不可少的环节。作为教师，都希望自己有一手漂亮的粉笔字，因为在课堂上要唤起学生情感上的共鸣，除了教师的分析讲解，举止表情以外，板书的优劣往往是一个不可忽视的因素。可以说，写好粉笔字，是每一个教师，不可推卸的责任和不可缺陷的一种专业基本功。普通话是否标准规范关系到学生的语言、文字水平，普通话是师范生必备的基本功之一，扎实的语言功底与良好的语言组织能力是开展课堂教学的必不可少的保障，有助于提高课堂教学效率。

在教师资格考试与教师招聘考试中，三笔一话的教学技能所占比例较高。建立激励机制，开展三笔一话教学技能大赛，加强师范生三笔一话的教学技能训练有助于学生顺利通过教师资格考试与教师招聘考试，为今后的教师职业生涯奠定扎实的基础。

【沈晓斌老师】

在参加学校组织的教育思想大讨论的活动中，自己感觉收获很大，深刻认识到学校正处于内涵建设的关键时期，对学校的发展也充满了信心。现在的教育过于看重学生的学习成绩了，而忽视了了对学生非智力因素的教育。这给我的启发式要更加重视学生的基础文明教育、感恩教育，要教会学生为人处世，提高他们的综合素质。学校在人才培养目标上，培养的是基础理论较扎实、知识面较宽、实践能力强、德智体美全面发展，具有社会责任感、创新精神和创新能力的应用型高级专门人才。学校的真正宗旨不在教会学生知识、教会学生思想，而是教会学生懂事、教授人情事理与公民知识、教会学生学会关心别人，做一个有责任心的社会主义新青年。

【张纪平老师】如何提高数学分析课程教学质量的几点思考
数学分析课程是高校数学与应用数学专业的重要基础课。数学分析不仅为各学科提供各种计算工具及方法，同时因其课程特点，贯穿高度抽象的方法、高度严密的推理、高度系统的结构，致力于培养学生科学严谨的思考习惯与认真细致的工作作风， 其重要作用和对学生产生的影响是其他课程难以替代的。因此，如何提高数学分析课程的教学质量值得思考。

我们校对现代教育技术都投入了相当的资金，在加强硬件建设的同时，也加大了软件建设的力度。主要是利用多媒体技术提供了大量的学习资源，希望学生可以在更广泛的领域里获取知识，锻炼自主学习的能力，希望通过多媒体技术的各种表现方式，使课堂教学的内容更直观、更生动、更形象，有利于激发学生 的学习兴趣、调动其内在的学习动力，但目前我校使用的两个平台：1）“泉州师范学院网络教学平台”；2）“闽南师范大学网络教学平台”远远达不到这样的效果，这边的原因关乎数学分析网络课程的设计原则不易坚持、数学分析网络课程开发的技术路线与网络课程开发工具相对落后。可适当采用多媒体辅助教学，但不一定所有章节都采用多媒体教学，对于有些内容采取传 统的黑板、粉笔、教案的教学方法可能教学效果更好，而对于一些和作图有关的章节，则采用多媒体教学更 直观、更利于理解。

由于专业的性质，学生对数学分析课程学习热情、学习动力还算可以让欣慰，但也有不小学生反映课本中的定义晦涩、 难懂、定理证明枯燥乏味，因此，该课程的教学质量急待进一步提高，我想主要还是要合理安排教学进度、如何注重趣味性和文化性，提高学生学习热情，例如，在讲极限概念的引人时可以举“一尺之捶，日取其半，万世不竭”的例子或者我国古代数学家刘徽的“割圆术”来了解极限的思想方法。

注重提高学生学习数学的数学能力，根据数学分析课程教学的实际情况，教师应注重培养学生五个方面的学习数学的 数学能力，即抽象思维能力、逻辑推理能力、空间想象能力、数学运算能力和数学应用能力.

注重习题课和课后答疑辅导在教学中的作用

习题课和课后答疑辅导是一种实践性的教学环节，必须像讲课一样，放在同等重要的地位，并列入教学计划.针对数学分析的习题灵活性比较强的特点，并结合自身的教学体会提出以下几点建议：

指导学生正确合理地对待习题：每道好的习题都是非常珍贵的.如果遇到题目，没有经过深人的 思考就急于去看答案，那么你虽然也知道这道题乃至这类题的解法，但却失去了一次独立思考的机会.这道题就被你浪费掉了.所以，对于习题，一定要指导学生养成独立思考的习惯(也可以几个同学一起讨论)， 实在做不出来再去看答案，并认真总结自己失败的原因.

注重习题的“质“和“量”：精选一些具有典型性和基础性的课后习题作为作业，适当增加具有灵活性和启发性的课外习题，以加强学生的知识面的宽度和深度，培养学生分析问题和解决问题的能力.总之，选题应遵循“少而精”的原则.

 加强课后答疑辅导：课外加强师生交流，并提供网络交流平台，不仅可以及时反馈课堂教学效果，还可以及时为学生解答疑难.课后答疑辅导这一环节，教师可以采取对学生分层次辅导的方式进行，例如 可以将学生分为毕业后直接就业和有志继续考研深造两层次，对于前者，教学目标可定为“实用为主，定位够用为度”，而后者，则应该要求对数学的理解不仅于够用，要对数学理论、方法更多的理解，教师在课外应多给予些指导.

【郑雪静老师】《现代数学与中学数学》课程教学思考

1.加强现代数学与中学数学联系的意义

一方面，高等数学是在中学数学的基础上逐步发展起来的，前者是后者的延续和补充，如《高等代数》、《高等几何》、《数学分析》是在《初等代数》、《初等几何》、《初等数学》的基础上逐步发展起来的。中学数学中的一些思想方法仍在高等数学中起着重要作用，而中学数学的研究对高等数学的发展也有促进作用。另一方面，高等数学的发展使得对中学数学的认识更加深刻全面。在中学数学中许多不易解决或不能解决的难题，运用高等数学的理论和方法可以有效解决。再得，高等数学有助于师范生形成正确的数学观念，培养更宏观的数学观念。

2.教学方法

（1）灵活运用各种教学方法

教学过程中灵活采用讲解、讨论、自学、辅导、练习等各种教学方法。为调动学生学习的积极性、主动性，选取部分内容，设置分组讨论的问题，采取由小组讨论、记录和上台讲解，教师总结的方法，这不仅培养学生的自学能力和教学能力，也培养了学生的数学语言表达能力。

（2）以问题的形式串联现代数学与中学数学

以问题驱动教学，通过设置现代数学与中学数学紧密相联的问题，在讨论和讲解过程中能够更加有效地让学生有 “居高临下“的体会，感受现代数学与中学数学的联系。

【施伟民老师】提高教育质量，是当前教育的主要任务。深化各项改革，不断提高教育质量，加强内涵建设，加快学校发展，竞争激烈。实践证明，正确的、先进的教育思想观念才能引领学校锐意改革，抢抓机遇，始终保持强劲的发展势头；但深化教育教学改革、实现学校又好又快地发展、构建和谐的氛围，都取决于全校师生员工的教育思想、教育观念。教育思想观念是学校的立足点，只有科学的教育思想观念才能带动学校各项工作向正确方向发展.

师者，传道授业解惑也”、“名师出高徒”。优秀的教师才能培养出优秀的学生。教师在完成培养中国特色社会主义建设者和接班人的根本任务上起到至关重要的作用。“有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心”的“四有”老师“身为世范，为人师表”，作为一名教师，要以“四有”标准去要求自己，成为传授专业知识、塑造学生品格品行品味的大先生。作为一名教师，要有奉献精神，成为引领学生前进、甘于奉献的指路明灯。
“授之以鱼，不如授之以渔”。传授给人既有知识，不如传授给人学习知识的方法。传统培养模式中，是以教师为中心，以传授知识为主，评价的是教的如何。以学生学习为主，评价的是学得如何。这其中重要的是教学方法的改变，应着重教学方法的多样化，比如说课堂讲授、现场展示、交流与讨论、实习实践等等。通过多样化的教学，教授给学生学习知识的方法，以便提高学生分析问题解决问题的能力，形成学生创新性思维方式。从而改变学生一味接受知识，思想僵化的情况。在教学过程中，不仅要“授之以方”，让教师忙起来，而且要“授之以渔”，让学生忙起来。改变多在课堂上讲授知识的状况。
【黄东兰老师】通过教育思想大讨论，提高了自己“教书育人”的责任意识，认识到教育教学在学校发展中的重要作用，改变以往只教知识，忽视德育的旧观念，转变教育方式、积极探索教学改革的方法和手段，推动 “认真治教、为人师表”的教风建设，加强自身的修养，严于律己、为人师表，要以良好的师德、精湛的技艺去教育启迪学生，赢得学生的尊敬和信赖，在学生心里树立良好的形象和威望。 

在我们的专业设置、课程调整、教学内容、教学方法上都要紧跟时代步伐， 把教育教学和社会服务紧密结合起来， 同时加大岗位技能和实践能力的培养，办出符合新时代的师范教育。

【石擎天老师】 学风建设的重要性和课程设计的合理性
1.有关学风建设
教学成效的保障是学风建设.良好的学风既可以促进学生们高效学习还可以形成传统影响下一届学生的成长, 同时也可以极大提高教师们授课的积极性和教学质量的提升. 通过半年来的教学来看, 无论是本学院学生还是其它学院的学风都不尽如意. 体现在：课上不认真听讲, 课外不愿花时间在相关内容的复习和预习上;依赖老师, 依靠参考答案的情况蔚然成风. 这直接导致期末考核, 四六级, 学科竞赛, 考研录取等方面的低成效. 这种风气很容易传染给低年级学生, 同时让教学工作进展缓慢. 作为师范类学生, 学风如不端正, 极有可能把一些陋习带到以后的中小学教学中, 从而间接给学校学院抹黑. 所以重视学风建设并成为学院学校的期初首要任务是势在必行的. 目前, 学生科对学风建设上的重视程度还很不够,宣传力度欠缺,管理方法简单. 

学风建设是一项持久工程, 一年年的改变才能有所改观, 一届届的好转才能形成学院传统, 所以需要相关管理部门不走形式并把各项举措落实到实处逐步推进. 
2. 课程设置的合理性 
每一个老师都有各自熟悉的课程, 而且每一门课程的教学是需要一次次的讲解才能体会深刻, 一旦体会深刻才可以提升教学质量. 所以课程设置上要严格结合教师们的特长来制定. 本专业中不少老师每年所授课程都在发生变化, 这既给授课老师提高了备课难度还严重影响教学效果, 同时对本专业教学管理和学生们的培养质量提高了难度. 因此在制定培养计划时应参考师资队伍的教学情况. 同时多动员教学经验丰富的高职称教师多承担一些专业课程的授课. 

课程设置和合理性与教学质量的提升密切相关. 基础性的课程应保证充足课时并选派经验丰富的教师授课; 高年级的课程应不宜过多……结合课程特点和学生状况来安排合适教师授课，并形成课程教研小组（研究授课, 备课, 教材分析等）. 

【李树立老师】如何深化高校教师考核评价制度，激发广大教师教学潜能？

1.
加强师德考核力度；将师德考核摆在教师考核的首位，提出"师德为先、教学为要、科研为基、发展为本"的基本要求。

2. 突出教育教学业绩；要求所有教师都必须承担教育教学工作，把教授为本专科生上课作为基本制度，并要求，提高教师教学业绩在校内绩效分配、职称(职务)评聘、岗位晋级考核中的比重；

3. 完善科研评价导向；完善同行专家评价机制，积极探索建立以"代表性成果"和实际贡献为主要内容的评价方式。

通过完善各种绩效考核评价制度，在各种评价中加大对教师教学质量评价的比重，真正做到激发广大教师潜能，让老师能安心教书，乐于教书。

【黄坤阳老师】《高等代数》教学的几点思考

《高等代数》课程是中学数学教育的继续和发展，是数学专业的同学学习后继课程的理论基础，经过几年的这门课的教学实践，深切感受到高等代数在训练学生的创造思维能力方面具有独特作用。本人在教学过程中，即要指导学生掌握高等代数的知识系统和基本的代数方法，更重要的是通过教授本课程，逐步培养学生的逻辑思维能力和抽象思维能力，提高学生自主学习能力和创新能力。由于高等代数包含比较多的抽象的定义和定理，这些基础知识对学生都比较困难，教学过程中，教师应尽量做到细讲、讲透，尽量形象化，精选一些经典例题进行讲解，比如（子）空间的定义，比较抽象，可以通过大量典型的解析几何中的学生熟知的具体的空间例子加以解释，帮助学生掌握空间的定义及性质。习题课和课后答疑辅导是一种重要手段，帮助学生温习巩固一些较难不是非常理解的概念或性质，另外应该指导学生正确合理地对待每一道习题，精选适合自己能提高自己的问题，每道好的习题都是非常珍贵的，通过这些习题可以复习巩固课堂上的知识点，并且锻炼自己独立思考问题的能力，从而提高自己的数学方面的能力。
