数计学院开展“2017年度本科教学新秀奖”评选活动

根据学校《关于举办2017年度泉州师范学院本科教学新秀奖评选的通知》（泉师教〔2017〕68号）要求，为表彰在本科教学工作中取得突出成绩的教师，引导更多的教师积极投入和研究教育教学工作，进一步提高本科教学质量，根据《泉州师范学院本科教学新秀奖评选办法(试行)〔2017〕60号（附件1）》文件精神，经研究，决定开展2017年度数计学院本科教学新秀奖评选工作。学院把此次教学新秀评选活动作为提高本科教学质量、促进教学改革的一项重要措施，充分发动、严格审核、积极组织、力求创新。各级领导热情关心、悉心指导，学院各专业教师积极配合，保证了整个活动的顺利进行，取得良好成效。
为保证此次教学新秀评选活动能达到良好效果，我院有序开展以下各项工作：
1、 成立“数计学院2017年度本科教学新秀奖评选领导小组”及“数计学院2017年度本科教学新秀奖评选专家组”，分别负责教学新秀奖评选的组织、协调、实施和评审工作。
学院高度重视此项活动，专门成立“数计学院2017年度本科教学新秀奖评选领导小组”及“数计学院2017年度本科教学新秀奖评选专家组”，分别负责教学新秀奖评选的组织、协调、实施和评审工作。领导小组组长由陈明玉院长亲自担任，分管教学副院长曾玉珠、书记卢进民担任副组长，各专业主任、各职能部门负责人任成员，下设教学竞赛办公室，办公室挂靠教务科，负责教学竞赛的组织、协调和实施工作。专家组按学科（自然科学基础学科、自然科学应用学科）分成两组，每组5人，由学院聘请副高以上职称，责任心强、作风正派、教学能力强的教师组成，负责参赛教师教学设计、课堂教学的评审工作。
2、 广泛发动，严格审核，确定参赛教师人选。
学院组织符合条件的老师，即1977年10月1日以后出生、具有三年以上高校教龄、近三年来每学年承担本科生课堂授课时数不少于96学时、未出现教学事故、年度考核结果为合格以上等次、所授课程学生网上评教成绩均在85分以上的在职在岗专任教师，自主选择自然科学基础学科（理科：数学、信计专业）、自然科学应用学科（工科：信管、计算机、物联网工程专业）二个组别报名参赛。在自愿报名、专业推荐的基础上，学院审核，最终择优确定11人参加院级比赛，其中自然科学基础学科组6人、自然科学应用学科组5人。
三、认真探讨，力求创新，制定详实可行的实施方案。
竞赛领导组依据我院现有学科特点，从竞赛学科分组、竞赛内容要求（含比赛主题要求、教学设计要求、教学演示要求）、竞赛流程、提交材料要求、注意事项、竞赛时间地点安排及相关用表等方面，进行详细的规范化要求，制订详实可行的教学竞赛实施方案，并通知到全院教师。
参赛教师赛前按要求提交“数计学院本科教学新秀奖选手推荐表”、参赛课程教学大纲（简要信息表）、同一参赛课程3个完整教学设计（教案）和与之相对应3个课堂教学节段（20分钟的课堂教学演示）的PPT等相关材料。
    四、开展全院示范教学观摩课，探索多样化的课程教学改革。
学院以本次评选教学优秀奖为契机，组织开展院级示范教学观摩活动。11月6日下午，学院在理工楼416举行2017年度本科示范教学观摩活动，该活动是2017教学新秀竞赛系列活动之一。本次活动由曾荣获校教学竞赛一等奖的杨昔阳副教授示范《数学建模》课程的教学设计和课堂授课等环节，并开展现场研讨。活动由分管教学的曾玉珠副院长主持，全体教师参加此次听评课和教学研讨活动。示范教学观摩活动为老师们提供了一个互相学习借鉴的平台，特别是对青年教师教学能力的提升起到了良好的示范作用，有助于学院进一步深化教育教学改革、提高课堂教学质量。
    五、院级赛前，组织各教研室开展教学竞赛赛前专题研讨。
为真正落实以赛促教，学院在赛前要求各专业或教研室组织一场专题研讨，组织本专业每位参赛教师现场说明参赛选题、教学设计、PPT展示等，再由听讲的老师当场提出建设性意见，供参赛教师参考，以完善比赛内容，提高竞赛水平。
六、精心准备，有序组织模拟课堂教学演示。
    学院于11月23日下午组织11名参赛教师按学科分两组进行现场课堂教学演示。为充分发挥参赛优秀教师的引领、示范和辐射作用，为教师特别是青年教师提供学习观摩的平台，学院要求所有未参赛教师均应现场观摩教学竞赛。全院老师参与现场教学观摩。自然科学基础学科组共6人参赛，主要由数学与应用数学专业、信息与计算科学专业参赛教师组成，评委由苏连塔（组长）、杨昔阳、陈世平、张纪平、黄东兰等5人担任；自然科学应用学科组5人参赛，主要由计算机科学与技术专业、信息管理与信息系统专业、物联网工程专业参赛教师组成，评委由曾玉珠（组长）、曾台盛、叶宇光、郭淼霞、罗仙仙等5人担任。
每组参赛教师按抽签顺序依次分别进入考室，由每组的评委组长现场从参赛教师提交的3个教学片段中指定1个，进行20分钟的课堂教学演示。模拟课程授课比赛从中午14时30分开始延续到晚上7点左右结束。评委现场打分，工作人员现场统分。
    七、严格评审，确定获奖名单，进行网上公示、学院表彰。
学院教学竞赛委员会组织专家组，对11名参加院级教学竞赛教师的教学设计（20分）和课堂教学（80分）两部分进行严格考评，经教学竞赛领导组研究，提请学院党政联席会通过，授予林捷等11人“数计学院2017年度本科教学新秀”称号 ，颁发奖金和获奖证书。名单如下：
一等奖： 林  捷、郑雪静
二等奖： 蔡清波、张小玲、蔡  芬、林珊华
三等奖： 吴春秀、洪丽芳、尤鸿明、吴小东、王鸿伟
推荐林捷、蔡清波（由于郑雪静老师2015年获校级教学竞赛二等奖，不再推荐）等2位老师代表我院参加校级新秀奖的评选。

在学校各部门和教务处关心支持下，在学院各部门和各专业老师的积极配合下，我院圆满完成了此次院级教学新秀奖的评选活动。学院一贯重视青年教师的成长成才。多年来，鼓励青年教师将参加教学竞赛活动做为检查教学规范的执行和检验自己教学水平的一个有效平台，互相学习，取长补短，主动参与，认真准备，充分发挥自己的教学水平，展示自己的教学风格。此次教学新秀奖的评选，学院通过开展一系列形式多样的活动，如院级示范教学观摩和现场研讨、各专业赛前教学研讨、课堂教学竞赛等形式，引导老师深入开展教学研讨，探求取得更好教学效果的方法、途径和手段，有助于促进青年教师教学能力的快速提升、提高学院整体教学水平。


     数学与计算机科学学院
                                   2017年11月25日
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