泉州师范学院外事办公室

外事办公示〔2016〕38号
关于陈学君教授等2人

赴台湾高校学术交流的事后公示

根据福建省人民政府外事办公室文件（闽政外管〔2013〕44号）要求，现将我校陈学君教授等2人赴台湾高校学术交流的相关事项予以事后公示：
    一、团组成员：
陈学君教授    泉州师范学院美术与设计学院
蔡淑芬讲师    泉州师范学院美术与设计学院

二、出访时间：2016年5月12日至5月18日，在外停留7天。
    

三、出访任务完成情况：详见附件（出访报告）
四、费用说明：由省海峡两岸职业教育专项研究项目经费和我校闽台合作交流经费支付。
公示期限：2016年6月8日至6月15日

联系电话：22919525（外事办）；22919635（监察室）

接待地点：外事办、监察室

接待时间：正常上班时间

泉州师范学院外事办公室

2016年6月8日
附件：
赴台湾辅仁大学参加学术进修研习与设计教育研讨报告

泉州师范学院美术与设计学院

陈学君  蔡淑芬

应台湾辅仁大学邀请，泉州师院美术与设计学院陈学君、蔡淑芬两位教师于2016年5月12日至5月18日赴台开展为期7天的学术进修研习与交流活动。期间参访了辅仁大学，并于辅仁大学应美系进行教学观摩与创意设计教育座谈。在此期间还观摩了台湾2016新一代设计展，与参展的学生及相关的指导教师进行访谈，此外还观摩了松烟、华山等文创园区及台湾老区再造和老街文创（迪化老街）以及台北“故宫博物院”的文创品牌，与文创人员进行访谈。

一、与台湾高校教师就创意设计教育及毕业设计指导进行座谈

本次对辅仁大学的主要参访对象是应用美术系，应用美术系成立于1984年，隶属于辅仁大学艺术学院，为台湾首创应用美术学系。1991学年起，因学生志趣不同，自大二起规划了四大主修方向：电脑动画、金工产品、视觉传达、室内设计，成为台湾目前最多元化且拥有最丰富课程内容的设计学系，学生可以依据兴趣任选一组主修，也可以副修其他组的课程。

辅仁大学应用美术系主要采用小班教学，师资均为设计界专家。2010年起，成立应用美术系进修学士班。自大二起分为电脑动画与视觉传达组、金工产品与室内设计组，学生可从中学习多元的课程。应美系的教学成果尤为显著，在每年的“台湾新一代设计展”中成绩斐然。

“新一代设计展”一直以来是辅仁大学应美系的年度盛事，应届毕业生们无一不把精力与创意淋漓尽致地投入，为大学的设计生涯画下璀璨的一笔。今年有幸观摩了辅仁大学应美系的毕业设计展，并与康台生院长、陈国珍主任及教师等进行了创意教育与毕业设计指导的座谈。今年应美系的展览主题——“寻点”，本身就是一个创意的亮点，由一百二十二位毕业生给出各自一个关键字所组成的一首诗，更是引人入胜！座谈期间，今年毕业生的指导教师郑司维教授与我们深入地交谈了台湾高校创意教育的经验与取得的成就，针对所指导的学生的毕业创作进行讲解与分享。此次还与元智大学的专任教师进行了教学上的交流与探讨，了解了元智大学的文创教学教育模式。在交谈过程中我们充分体会到在两岸的文化共通的基础上，文创教育的可学习与借鉴之处。

二、观摩2016台湾新一代设计展

在台北期间，我们观摩了“2016台湾新一代设计展”。“新一代设计展览”于1982开办以来，规模从几个工业设计所的联合毕业展，逐渐扩大成为全球规模最大的单一学生设计展。34年来，台湾的设计教育不断茁壮，培养了一大批对生活周遭充满观察力及创造力的新锐设计师，“新一代设计展”成为展现现代教育成果的最佳场所。2007年获选为“国际工业设计社团协会(Icsid)”50周年之全球系列活动之一，与米兰家居展（Salone del Mobile, Milan）、挪威设计日（Norwegian Design Day）等知名设计活动齐名。

在今年的“新一代设计展”中参观人次最多，在4天展期中，吸引超过95,000位参观者入场，参展作品涵括产品设计、视觉传达设计、包装设计、工业设计、数位多媒体设计、服装（时尚）设计及空间设计等各项设计领域。
在展会中，我们能够深入的观察到台湾现代设计教育的成就，与参展的台湾学生及指导教师进行交谈。从此次的设计展当中，我们着重观察了视觉传达设计方面的设计创意，对台湾的创意思维教育及毕业设计选题有一个较深刻的印象，总结了以下几点：1、立足本土，深入挖掘。台湾的学生对本土生活的观察细致入微，能够从本质的生活当中去领悟设计的根本，这点是我们在指导学生创作当中可以借鉴与学习的，特别是对当地文化的理解与关注，更能打动人；2、关注社会热点、民生问题。即将走入社会的他们对社会的关注不容忽视，学生们以自己的视角来观察社会，以自己的努力来做对社会民生有帮助的小事情。有一种社会责任感。

三、观摩台湾文创园区及文创品牌

台湾文创一直深受文青喜爱，特别是多地都有特色文创园区，不仅展演活动丰富，通常还结合美食、休闲等多样化内容，而且大部分是基于历史建筑转型而来。这次台湾之行，我们也着重参访了几个文创园，旨在对其文化活动的开展方式、文创活动的推广及本土文创品牌的研究与学习借鉴。

台北华山艺文特区的建筑群前身是酒厂，闲置10年后经过多方努力转型成多元化的艺文展演空间，至今已承办过樱桃小丸子25周年特展、米飞兔60周年特展、小王子特展等；进驻的商铺也十分多样，例如周杰伦和刘谦等人合作的DejaVu餐厅、五月天玛莎的离线咖啡、VVG旗下的好样思维等，还有专门播映小众佳片的光点电影院。在华山文创区，还会不定期的举办一些文创特卖活动，文创区会引进一些境外的原创品牌及本土的文创品牌进行不定期的贩卖，在吸引人群的同时，也促进了本土与国外原创的交流。

松山文创特区的前身是“松山烟厂”，1998年停止生产，2001年由台北市政府指定为市定古迹，2010年正式转型为松山文创园区，古迹建筑依旧保存，是近年台湾艺文展览及境外文创品牌办展的热门场地，例如史努比65周年特展、迪士尼90周年特展、Hello Kitty40周年特展等，还有好逛的松烟小卖所和诚品生活店等。
除了观摩松山和华山文创园区，我们还考察了台湾老区再造和老街文创（迪化老街）以及台北“故宫博物院”的文创品牌。考察观摩期间，我们从台湾文创园区可以看到其传承历史文化，活化闲置资产，打造城市意象，促进产业转型升级，培育创新环境氛围，倡导生活方式和社会风尚等方面都起到了重要作用，成为了观察台湾生活、洞察社会发展趋势的窗口。
四、总结

本次台湾之行，收获巨大，通过参访高校、“新一代设计展”及文创园区等更加深入的了解了台湾设计教育与文创产品的发展状况。其中，重点探讨了台湾高校艺术设计专业创意思维教育与毕业设计模式，通过与指导教师和学生设计者面对面的访谈，更加详细的了解了台湾高校艺术设计专业毕业设计选题、指导过程及制作方法等情况，其将为泉州师范学院美术与设计学院设计专业的创意思维教育与毕业设计工作的开展提供更加有益的借鉴。




















































